

# 守护母婴健康 逆转乙肝未来



□本报记者 张鸿鹏

目前,全球约有2.57亿乙肝病毒感染者,每年约有88.7万人死于乙肝相关疾病。福建作为肝病高流行区,乙肝表面抗原流行率接近10%。

孕妇、幼儿等特殊群体应如何预防乙肝?如何阻断母婴传播?

8月27日,泉州市第一医院感染科科室副主任、复旦大学医学博士、副主任医师、硕士生导师余雪平,莆田市肺科医院副院长、莆田学院附属医院公共卫生科主任、感染性疾病科、主任医师、副教授叶向阳,泉州市第一医院院感科负责人、感染病科、科室副主任、主任医师林志鹏做客《大医生开讲》直播间,探讨乙肝防治相关知识。

截至发稿前,本期节目在福建卫生报直播平台、视频号、抖音号、福建日报视频号等多平台的观看与回看量超38万人次。直播后,不少网友加入卫生报肝病健康交流群,向入群的直播专家咨询相关问题。

## 01 慢性乙肝病毒感染是诱发肝癌常见病因

“乙肝妈妈可以生出健康宝宝吗?”“儿童如何进行抗病毒治疗?”“具有肝癌家族史,自己如何预防乙肝?”……

直播一开始,不少在线网友就提出她们的担忧。



林志鹏

据了解,乙肝其实是一个广义的概念,如果感染了乙肝病毒,一般称之为乙肝病毒感染者,包括乙肝病毒携带者、慢性乙肝患者,隐匿性乙肝,还有乙肝相关肝硬化、肝衰竭和肝癌患者。

直播中,余雪平博士提到乙肝特殊人群防护,所谓乙肝病毒感染的特殊人群是指经治疗后仍有低病毒血症或者治疗不佳人群,接受化疗靶向免疫治疗人群,肾功能损伤者,妊娠期妇女,儿童,肝衰竭、肝移植、合并丙肝和HIV感染者等都是乙肝感染的特殊人群,其中,妊娠期妇女、儿童、老年人尤其值得关注。

根据病程,乙肝还可分为急性乙肝和慢性乙肝,而慢性乙肝是指持续半年以上的乙肝病毒感染。



成年人在感染乙肝病毒后,如果不尽快进行干预,约10%的人群就会发展成慢性乙肝。慢性乙肝病毒感染是肝癌的常见病因,也是我国面临的严峻公共卫生问题之一。



余雪平

“早筛早诊是肝癌防治的关键。”余雪平博士介绍道。近年来,随着医学技术的进步,肝癌的诊断手段有了显著的提升。影像学技术的进步使得早期肝癌的检出率提高,血清肿瘤标志物的检测也越来越被重视。这些手段的结合,使得肝癌的早期诊断更加准确和高效。

## 02 母婴传播成为乙肝的主要传播途径

谈到乙肝,很多人都会害怕。因为大家印象中,乙肝病毒很容易传染。直播中,有网友提问,孩子班上有乙肝病毒携带者,可以跟他一起进餐、握手吗?

对此,叶向阳副院长解释到,乙肝最主要的传播途径是母婴传播,占了40%~50%,其次是血液传播、性接触传播。一般的日常生活接触,如在同一班级上学、一起吃饭等,不会导致乙肝的传播。但是,如果双方都有口腔黏膜破损、牙龈出血等情况,共用餐具可能存在极小的感染风险。不过这种情况发生的概率极低。

对于如何诊断自己是乙肝病毒感染者,叶向阳副院长建议,可以查一下两对半有没有表面抗体阳性,如果呈阳性就表示处于保护期。如果是阴性,应该主动接种乙肝疫苗,让自己产生抗体保护,这是最关键的。

此外,乙肝病毒DNA定量检

测、肝功能检查、肝脏B超或者CT、肝纤维化指标检查等,也是乙肝病毒感染者检查的重要手段。

## 03 妊娠服药、带药哺乳真的没事吗? 妊娠期是否可以服用抗病毒药物? 哺乳过程中会不会造成母婴传播?

这是许多妊娠期妈妈及产后妈妈比较关心的话题!

对此,林志鹏主任介绍,妊娠期可以服用抗乙肝病毒药,有以下两种情形。

一是在怀孕前已服用抗病毒药,如应用替诺福韦就可以继续服用替诺福韦;如应用丙酚替诺福韦,经沟通后可继续服用丙酚替诺福韦;如果是服用恩替卡韦的建议改为替诺福韦。

另一种情形是怀孕前还没有应用抗病毒药物,孕期为了治疗或母婴阻断可以选用替诺福韦或丙酚替诺福韦。

关于乙肝病毒感染者产后是否可以哺乳,根据慢性乙型肝炎防治指南(2022年版)推荐意见,乙肝病毒感染者所生婴儿,在打完首针乙肝疫苗联合乙肝免疫球蛋白后可以母乳;生完婴儿后,孕妇继续服用替诺福韦或丙酚替诺福韦也可以母乳。

如何减少母婴传播:对于感染乙肝病毒但还没达到抗病毒指征的孕妇病毒载量如果比较高,建议在孕24到28周开始服用抗病毒药阻断;孕妇所生的新生儿应第一时间进行乙肝疫苗联合乙肝高效价免疫球蛋白接种,之后在1个月、6个月各注射一针乙肝疫苗。

## 04 现场网友更多提问

问:有肝癌家族史的人群如何预防乙肝?

余雪平:对于具有肝癌家族史的人群,预防乙肝可以从生活习惯和卫生防护两方面入手。日常生活中要保持健康饮食,减少高脂肪、高糖和高盐食物的摄入,避免过度肥胖。每周开展适度有

氧运动,如快走、慢跑、游泳等,可以提高身体的代谢水平和免疫力。个人卫生防护方面,不与他人共用牙刷、剃须刀等可能引起血液接触的物品,避免因微小伤口导致乙肝病毒感染。定期复查乙肝两对半,如果乙肝表面抗原阴性,应尽快进行乙肝疫苗接种;如果已经是乙肝病毒感染者,需到医院进行专业的评估,看是否需要抗病毒治疗。

问:儿童进行抗病毒治疗可以使用干扰素吗?

叶向阳:儿童慢性乙肝的抗病毒治疗常用的抗病毒药物包括核苷(酸)类似物(如恩替卡韦、替诺福韦等)和干扰素。一般来说,对于年龄较大(通常3岁以上)、肝功能较好、没有干扰素使用禁忌证的儿童,可以在医生的密切监测下考虑使用干扰素进行抗病毒治疗。



叶向阳

问:乙肝病毒感染者发展成肝硬化及肝癌的几率大吗?

林志鹏:如果乙肝病毒感染者未接受规范的治疗和随访,长期存在病毒复制活跃、肝脏炎症持续或反复发生,那么发展成肝硬化和肝癌的风险相对较高。但如果能及时诊断,进行有效的抗病毒治疗,控制病毒复制,减轻肝脏炎症,改善肝功能,并保持良好的生活习惯(如不饮酒、均衡饮食、适量运动、避免劳累等),定期复查监测病情,那么发展为肝硬化和肝癌的几率会大大降低。

关于乙肝,你有什么想了解的问题?可以扫描二维码加入卫生报肝病健康交流群,一起来问医生



## 活动组织

主办单位:福建卫生报、福建日报·新福建客户端  
特别鸣谢:大福盛荟健康餐食